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A kormányprogramm körül.
(§) A »nagy kabinet® kimagasló feje, az 

állami jogrendet váratlan állásfoglalásával a 
pusztulás örvényéből kiragadott hatalmas dip
lomata, Wekerle Sándor miniszterelnök libe
rális kormányprogrammja képezi a béke je
gyében alakult uj éra méltó alapkövét. Kul
turális és gazdasági gyarapodást biztositó 
munkaterveinek hallatára egy csapásra hall
gatott el országszerte az áldatlan kuruc-la- 
banc harc és merész jelszava, hogy a poli
tikai válaszfalaknak egy időre le kell ömöl
niük, több egyszerű rhetori frázisnál, mert 
erősen bevilágít az ország jövendőjének ala
kulásába.

Uj kornak tiszta fénye világit felénk 
abból a munkaprogrammból, melyet szerdán 
bontott ki Wekerle a temesvári választók 
küldöttsége előtt. Magunk előtt láttuk azt a 
tartalmas politikai egyéniséget, mely tulteszi 
magát a korhangulat szülte nemzetiszinü láz
álmokon cs becsületes nyíltsággal harsogja 
a fanatizmus berkeibe, miszerint egyedül és 
kizárólag a lankadatlan, nemzeti irányú gaz
dasági és kulturmunka az, mely elvezet az 
ország boldogulásának révpartjába Pénzügyi 
és gazdasági politikánk fejlesztésében látja 
Wekerle a haladás súlypontját, abban a terv
szerű munkában, mely egy évtizeddel ezelőtt 
lezajlott rezsimje idején is immár oly áldást- 
hozóan bevált.

Wekerle kormányprogrammja nyílt és 
egyenes, mely kommentárra nem szorul és 
ha mégis bonckés alá vesszük munkatervét, 
úgy ez csak azért történik, hogy annál tisz

Ami pajzsunk a megye címerével.
— A .Bajai Hírlap, eredeti tárcája. -

Irta: Dr. Muki.

Két hétig meg voltam bőszülve. Hogy miért ?
— Tetszik tudni, én az Első bikityi hadat viselt 
agg harcosok egyletének másodalelnöke és altábor- 
nagyja vagyok. Nagyon szép uniformisunk van. Én 
komponáltam, mikor az egyletet megalakítottuk. Éj
szakákat virrasztottunk a műhelyemben a legényem
mel. Mert én úri szabó is vagyok; minden .uraktól 
levetett férfiruhát, én csinálok. Gondolkoztunk; főz
tük az uniformis tervét, s nyolc nap alatt tökélete
sen készen állott az első minta, mely szerint az Első 
bikityi hadat viselt agg harcosok egylete öltözködjék.

Remekeltem az eszmémmel. A közgyűlés el 
volt ragadtatva, jegyzőkönyvi köszönetét és elisme
rést szavaztak az egylet fölvirágoztatása körül kifej
tett ügybuzgóságomért s nyomban megválasztottak 
másodelnökké és altábornaggyá. Ha a rendes ka
tonai fölülvizsgálatnál nem dobtak volna ki kétszer, 
mint teljesen alkalmatlant, úgy táborszernagygyá is 
megválasztottak volna ; de volt egy másik ellenje
löltem, akit csak egyszer dobtak ki a szupervizitá- 
ciónál, s igy ő lett a táborszernagy. — Ezt a legé
nyem súgta meg, aki benn volt a gyűlésen, mig én
— személyemről lévén a szó — szerényen a kulcs
lyuknál hallgatóztam.

Nem bánom azt a táborszernagyságot. Inkább 
vagyok altábornagy, mirt hogy behúztak volna pót
tartalékosnak.

Elég az hozzá, hogy az uniformis pompásan 
sikerült. Nem hiába mondja a jegyzőkönyvi kivonat, 

tább formában bontakozzék ki a nemzeti 
jövő képe.

Az úgynevezett rideg "államkassza-poli
tika® halálos ellenségének alaptétele az, hogy ' 
a jó pénzügyi viszonyok erőteljes gazdasági 
politikából nyerik tápláló erejüket. Kedvező 
pénzügyi helyzet egymagában még nem te
remt gyarapodó államgazdaságot, de igenis 
a jól megalapozott államgazdaság gyökerei
ből hajtanak ki virágzó financiális állapotok, 
ha ugyan a természetes gazdasági politikának 
ezt a rendjét nem bolygatják meg egyik 
vagy másik választókerület "politikai érdeme
inek® honorálására szánt kalandos és rend
szertelen adományozások — az ország egyéb 
vitális érdekeinek a rovására.

Ez a logikus gazdasági elv nyer kifeje
zést Wekerle gazdasági programmjának ama 
tételében, mely az államháztartás rendbeho
zatalát azzal véli elérhetőnek, hogy az adó
fizető polgárság tényleges vagyoni és kere
setképességén kell alapulnia a tervbe vett adó- 
relormnak. Nem az állami tőkének erőszakos 
összeharácsolása lesz a főszempont, hanem 
egy tényleges, reális alapokon nyugvó és az 
ország gazdasági erejéhez méh, szükségszerű 
bevétel biztosítása.

Megnyugvással töltheti el az országot 
az a kormányzási elv is, hogy Wekerle nem 
gondol a válság alatt annyit szenvedett pénz
ügyi helyzet restaurálására oly módon, hogy 
ezt a beruházási költségvetés megrövidítése 
által érje el. Az ő álláspontja az, hogy a 
nagyszabású beruházások áldásai természet
szerűleg megtermik az ország gazdasági gya
rapodását s igy az államháztartásnak is mód

hogy: .az egylet fölvirágoztatása körül kifejtett .. . 
stb. ■ mert az az uniformis — mondhatom — vi
rágos volt.

Elmondom, milyen ami egyenruhánk, melyet 
én komponáltam. A tetején kezdem.

Tekintettel arra, hogy mi, az alapszabályok 
szerint, 48-ban mind nemzetőrök voltunk, a fejün
kön Kossuth-kalapot viselünk, melyet nemzeti sza
lag övez körül. A kalap bélése szintén nemzeti szinti 
arra való tekintetből, hogy ha a szél le találja fújni 
a kalapot a fejünkről. A kalap elején toliforgó, mely 
Magyarország címeréből áll. Ebből árvalányhaj, eset
leg sastoll, avagy előbbkellő ranguaknál akár struc-, 
akár pávatoll nyílik ki.

Ezt a széleskörű szabadságot azért adtuk, hogy 
aki milyen tollat talál odahaza a felesége kalapjában, 
olyant használhasson. Azonban akinek tollat szerez
nie nem sikerül, az nem vehet részt az ünnepélyes 
meneteknél, s ha két hónap leforgása alatt sem ké
pes előteremteni a szabály szerint előirt tollat, az az 
egyletből kizáratik.

A főruhadarab az atilla, mely cserebogárbarna 
posztóból készült. — Ezt a szint azért választottam, 
nehogy a tubák, esetleg a bagóié foltja meglássák rajta.

Az atilla a legelmésebben megszerkesztett sza
básúit), s erre patentét is fogok kérni.

Ez tudniillik kettős ruhadarab. Kívül atilla, be
lül blúz. Ez célszerűségi szempontból készült igy. Ha 
például valamely ünnepélyes kivonulásnál hirtelen 
eső keletkezik, úgy a szép atillának vége lenne. Ha
nem ettől megóvandó, a parancsnokló vezérkari főnök 
egyszerűen ezt vezényeli:

— Vigyázz! Atillát vesd lel Atillát be-, blúzt 
ki-for-a'f/r / Blúzt föl /

Ez a precíz, rövid kommandó megmenti az 
atillát, melyet mi befelé fordítunk s a kifelé fordí

jában áll majd bevételeinek fokozatos eme
lését elérnie.

Íme a gazdasági terveknek egész hatal
mas komplexuma, melyeknek valóra váltása 
bőséges kárpótlásul szolgál a koalíció kuruc 
álmainak időleges fölfüggesztéséért.

Amit Wekerle az általános választói 
jogról mondott, garancia arra nézve, hogy a 
népjogok kiterjesztése a magyar állameszme 
sérelme nélkül fog megtörténni; és ennek az 
elvnek leszögezésével kivette méregfogát a 
kormányelnök annak a szabadelvüpárt által 
mindenkor és méltán hangoztatott aggoda
lomnak, mely a magyar állameszme szupre- 
máciáját féltette a föltétien választói jogosult
ság realizálásától.

A modern demokratizmus minden kö.-v 
vetelményeinek megoldása mellett, de a ma
gyar állami eszme sértetlensége mellett fo
gnak törekedni arra, fogják megoldani és 
iniciálni a kérdést akként, hogy minden hi
vatott tényező, ezek között különösen a 
munkásosztály is, szabadon vonassék be a 
politikai határok közé és gyakorolhassa a 
legfontosabb politikai jogot, a képviselővá
lasztói jogot.

Főbb vonásokban ez azon elaborátum, 
melyet az uj kormány munkaprogrammjául 
vall. Más szóval: valóra válni készül a 67-es 
alap hívőinek ama reális értékű axiómája, 
hogy a fokozatos, nemzeti irányú gazdasági 
és kulturmunka az, mely a nemzeti állam 
révébe vezet el.

És ennek a kormányelvnek a valóra 
váltása képezi majd a bukásában is továbbélő 
szabadelvüpárt igazainak a diadalát.

tott bluzos felével huzunk ismét föl, aminek komi- 
szabb is a posztója, mint az atillának és állja a vizet.

Ezért az eszméért olyan dörgő éljent kaptam, 
mikor az egyenruha tervét előadtam a közgyűlésen, 
hogy egyes öregebb aggharcosok azt állítják, hogy 
úgy még az ö hatvanfontos ágyújuk sem szólt, mi
kor azzal Konstantinápolyt ostromolták. Vállra kap
tak s körülhordoztak a teremben, miközben majdnem 
beütöttem a fejemet a mestergerendába, s azért előre
hajoltam ; de ekkor meg, hogy le ne essem, hirtelen 
belekapaszkodtam a pénztárnok-vezérőrnagy ur ha
jába — abban a pillanatban pedig úgy karikáztam 
le a padlóra, hogy majdnem elfelejtettem, hogy ala
kuló gyűlésen vagyunk s mindjárt kigázoltam volna 
a vezérőrnagy ur potrohából a szuszt. De meggon
doltam a dolgot: az első ülésen még sem illik máris 
verekedni; hagyjuk azt a többi ülésekre. Aztán, mi
kor föltápászkodtam, csak akkor vettem észre, hogy 
nem is hibás a vezérőrnagy ur, mert a — paróká
jába kapaszkodtam, mely nem lévén szervi összefüg
gésben a fejével, nem is tarthatott vissza esésemben.

Katonadolog I Elég, hogy már az atilla szabása 
is nagy riadalt okozott; hát még a földiszitése I Köz
legények számára nem is csináltam tervezetet, mert 
azok nálunk nincsenek; alapszabály szerint minden 
egyleti tag a törzstiszti rangnál kezdi meg műkö
dését és először legalább is őrnagyi rangot visel. 
Ehhez képest a kabát gallérja a szokásos törzstiszti 
aranygallér nemzeti szinü alaphajtókán, s a galléron 
ezüst csillagok. A zsinórzat vége nem a lejárt vitéz
kötés, hanem valami elmésebb: a Garibaldi mell
képének körvonásait sujtásoztam ki minden gomb
ás hátzsinór végére.

A tábornoki ranggal vállrojtok járnak, melyek 
(mivel egy színigazgató garderobjának licitációján 
sikerült húsz darab vállrojtot beszereznünk) a porosz

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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Politikai hírek.
Wekerle programmja. Wekerle 

Sándor szerdán fogadta temesvári választóit 
és ez alkalomból többet mondott programm- 
járól, mint a koalíciónak. Ebben a beszédben 
már ráismerünk Wekerlére, az igazi állam
férfiura.

Amit Wekerle részletes gazdasági esz
méiről mondott — nem a nagy politikai 
kérdéseket értjük — az nemcsak jól van 
mondva, hanem jelentőséget kap attól, aki 
mondja. Dolgozni, dolgoztatni, pénzügyeket 
rendezni, gazdasági kérdéseket elintézni — 
ezt tud Wekerle s ha társai engedik, akkor 
sok jót várhat tőle az ország. Egyszer már 
élveztük gyümölcsét az ő termékeny szak- 
avatottságának, ránk fér másodszor is.

Az általános választói jog kérdésében 
azonban most sem tudtunk meg többet, mint 
eddig, sőt kevesebbet Mert a N. Er. Pr. sze
rint a választás titkos lesz, Wekerlétől azon
ban most sem hallottuk ezt a szót.

Wekerle Sándor a vezetése alatt álló 
kormány programmját az alábbiakban vázolta:

Azok az ellentétek, amelyek a politikai néze
tekben vannak, amelyek egy kölcsönös fegyverszü
netre vannak fektetve a fejedelem és a politikai pár
tok között, r.'im képezhetik akadályát annak, hogy 
úgy közigazgatási, mint kulturális érdekeink tekin
tetében ki ne elégítsük a haladó szükségleteket. 
Sőt nem képezhetik akadályát annak sem, hogy oly 
kérdéseket oldjunk meg ez átmeneti idő tartama 
alatt is, amelyek a politikai pártok között nem ké
pezhettek ellentétet, mert természetüknél fogva olya
nok, hogy csak az egységesség jelében oldnatók 
meg sikeresen. A nehéz politikai helyzet nem aka
dályozhat minket abban, hogy a működésűnk tar
tama alatt előterjesztendő költségvetésekben necsak 
a mindennapi szükségletekről, hanem úgy köz
igazgatási, mint gazdasági és kulturális haladásunk 
anyagi segédeszközeiről is kiadólag gondoskodjunk. 
Állami biztosítottságunk érdekében gondoskodnunk 
kell, illetőleg javaslatokat kell tennünk, hogy a ren
des ujoncjutalékot megajánljuk és azon fölszerelési 
hiteleket, amelyek a delegációk által már elfogad
tattak, szintén megajánlásra javaslatba hozzuk. Már 
a múlt alkalommal kijelentettem, hogy véderőnk 
rendkívüli fejlesztésére, rendkívüli ujoncjutalékok me
gajánlására semminemű kötelezettséget nem vállal
tunk. Először is a magyar korona országai közötti 
viszony ápolása, rendszeres alapra fektetése végett 
Horvát-Szlavonországokkal készített pénzügyi egyez
ményünket kell megújítanunk.

Szabályoznunk és rendeznünk kell továbbá az 
Ausztriához való viszonyunkat a vám- és kereske
delmi szerződések tekintetében, valamint viszonyun
kat a külállamokhoz. És e tekintetben mindannyiunk 
előtt ismeretes, hogy kényszerhelyzetbe jutottunk az 
alkotmányellenesen, de tényleg megkötött és élet
beléptetett külföldi szerződésekkel, atba a kény
szerhelyzetbe jutottunk, hogy kétségtelen alkotmá
nyos jogunkat alig lenne célszerű gyakorolni. Ne
künk teljes jogunk lenne azokat a szerződéseket el 

testőrezred jelvényét viselik a lapjukon. (Valami 
Poroszországban játszó darabhoz készíttette őket a 
direktor.) A vállrojtok korlátolt száma miatt az egy
let kényszerítve volt, hogy a tábornokok alapsza- 
bályszerü számát csak tízre szabja meg, hogy min
denkinek jusson legalább is két vállrojt. E miatt kis 
zúgolódás is támadt a generális-aspiránsok táborá
ban ; de nehogy kizárjuk őket, egyelőre belenyugod
tak — kikötvén azonban, hogy az altábornagy ur (t. 
i. én) mindenképen azon legyen, hogy ismert buz- 
gósága által még vagy hatvan darab vállrojtot sze
rezzen be a még okvetetlenül kinevezendő táborno
kok számára. Ez okból szabad kezet engedtek arra 
nézve, hogy esetleg az angol vagy a francia hadse
reg vállrojtjaiból is bátran válogathatok kimustrált 
példányokat.

Az atilla bal mellére 48 horkolást! kokárdát 
tüzűnk és pedig annyit, ahány csillagot visel az 
illető tiszt. Ez azért van, hogy az egyes rövidlátó 
aggharcosok már messziről észrevegyék és előké
szülhessenek az illető ranghoz mért szabályszerű 
tisztelgéshez.

A nadrág — pantallón — lángvörös posztó 
nemzeti színű sávval. A kard tetszés szerint választ
ható, csak azt kötöttük ki, hogy a kardkötőn kí
vül a deréköv viselendő, mely széles nemzeti szinü 
szalagból áll, rajta az egylet cime arany betűkkel 
nyomatva. Temetési koszorúkról leszedett más — 
többnyire részvétfölirásu — nemzeti szinü szalagok 
nem viselhetők. Ha a kürtös, aki egyedül ért a 
nagybetűk olvasásához, ilyen idegen fölirásu szalagot 
fölismer, az azt viselő tag kizátatik, vagyis infamisan 
kasszírozva lesz. 

nem fogadni, de okszerűen, gazdasági érdekeink veszé
lyeztetése nélkül ezt csak akkor tehetnők, ha kilátás 
lenne jobb szerződések megkötésére. A tényleges élet
beléptetés után erre alig van kilátás. Ha nem fogad
nék el ezeket a szerződéseket, a megállapított, mér
sékeltebb szerződési tételek helyett az illető álla
moknak magasabb autonóm vámtételei bénítanák 
meg forgalmunkat és állategészségügyi egyezmény 
hiányában egyszerűen lehetetlenné tennék igen sok- 

I bán, merném mondani, majdnem általában állatki
vitelünket. Ebben a kényszerhelyzetben két rossz 
között a kisebbet kell választanunk és azért a kény
szerhelyzetben megkötött szerződéseknek alkotmá
nyos jóváhagyását leszünk kénytelenek ajánlani. 
Ezeknek a külföldi szerződéseknek tényleges élet
beléptetése és kényszerű elfogadása egyúttal meg
szabja Ausztriához való vám- és kereskedelmi vi
szonyunkat ; mert e szerződések tartama alatt lehe
tetlen közbenső vámokat alkalmaznunk, általában 
külön vámokat szednünk és a szabad forgalmat 
korlátolnunk; de ezek ellenére is kötelességünknek 
fogjuk tartani azt, hogy állami helyzetünkhöz és al
kotmányos jogainkhoz mérten legalább formai te
kintetben a szerződést akként kössük meg, hogy ne 
egy vámszövetségre, hanem két állam, két vámte
rület szerződésére fektessük az alapot és ne közöl 
vámtarifában, hanem, habár azonos, de két külön 
vámtarifában tartsuk fönn kifelé azt a gazdasági 
uniót, amelyet a külföldi szerződések tartamára múl
hatatlanul fönn kell tartani.

Olyan ez a törekvés, amrly ott, ahol két al- 
1 kuvó félről van szó, kettőtől függ. Hogy ezt képe- 
: sek leszünk-e megvalósítani, hogy ezen, talán a jövő 

működés állandóságának kölcsönös biztosítékát ma
gában rejtő modalitást képesek leszünk-e Ausztriá
val elfogadtatni, ez iránt garanciát ma nem vállal
hatunk. Ha képesek nem leszünk, úgy az 1899. 
évi XXX. törvénycikkben fölállított viszonossági elv 
alapján leszünk kénytelenek Ausztriához való gaz
dasági viszonyunkat rendezni és a szerződések ide- 

i jére az előkészített alapon föntartani.
Ez a nehéz politikai és gazdasági helyzet 

azonban nem tarthat vissza minket attól, hogy min
dent elkövessünk gazdasági viszonyunk javítására 
és emelésére. Sőt éppen ezek a viszonyok haladék
talan munkára és fokozott tevékenységre kell hogy 
indítsanak bennünket. Az államok újabb hatalmi 
fejlődése a gazdasági tevékenység jegyében indult 
meg és a nemzeti munkaerő fokozottabb hasznosí
tásában, annak teljes értékesítésében keresi garan
ciáját. Ettől a nagy gazdasági igazságtól, mely ma 
a népek jólétének, az államok hatalmi pozíciójának, 
előhaladásának a nagy világgazdaságban mindenütt 
követett iránya, mi sem térhetünk el. Mindent el 
kell követnünk, hogy nemzeti munkaerőnket hasz
nosítsuk ; hogy immár a nemzetközi forgalom érté
kévé vált munkaerőnket idehaza tarthassuk, a fej
lődésnek biztos útjait egyengessük, kettőzött erővel 
kell emelnünk mezőgazdaságunknak viszonyait és 
helyzetét. Mindent el kell követnünk egy nagysza
bású iparnak a létesítésére. Ki kell használnunk 
minden kereseti alkalmat, mert csak úgy leszünk 
képesek azt az elvet megvalósítani, hogy a gazda
sági fejlődésnek legértékesebb tényezőjét, a nemzet 
munkaerejében rejlő nagy erőt megfelelően hono
rálhassuk és fokozottabban érvényesíthessük.

Engedjék meg, hogy a gazdasági fejlődés 
segédeszközeinek legalkalmasabbikát, a mi pénz- és 
hitelviszonyainknak rendezését már azon szükebb

Íme a teljes uniformis. Mondhatom : ragyogó. 
A bikityi másik veterán egylet, az úgynevezett 
Első bikityi kúsös/iailscregbeli hadastyán (kérem: 
hadastyán I) egylet majd megpukkadt irigységében, 
mikor minket igy először kirukkolni látott.

Rögtön mozgósították a szabójukat, (csak kö
zönséges szürszabó és csak őrmester; mert ott még 
frájterek is vannak) hogy a színészek gardróbjából 
válaszszon ki valami föltűnő uniformist s azt min
tázza le. De én lefőztem a kollégát. Ráijesztettem 
a kocsmárosra, akinek tartozom, s akinek a színé
szek szabója is tartozik ; követeltem tőle, hogy pa
rancsolja meg a színházi szabónak, ne merjen sem
miféle uniformis mintát adni a • közösökének. Je
lentse ki, hogy különben nem ad neki többet hitelbe. 
Részemről szintén kijelentettem a kocsmárosnak, 
hogy ha nem ijeszt rá elég jól a színházi szabóra 
— hát akkor nem fizetem ki az adósságomat.

A közöshadseregbeliek csakugyan nem kajitak 
ki mintát. Mi győztünk.

De aztán erre ők azt találták ki, hogy a jobb 
mellükön egy tallérnagyságu fényes rézgombot fog
nak viselni a város címerével.

Hah, milyen döfés volt ez nekünk I
A táborszernagy ur késő este rohant meg a 

kocsmában, hogy hallottam-e a szörnyű dolgot ? 
Természetesen én nem hallottam, mert különben én 
rohantam volna meg késő este a táborszernagy urat 
a kocsmában a szörnyű dologgal. O elmondta rö
viden és engem röviden majd megütött a guta. De 
csakhamar kiderült az arcom.

— Rögtön rendkívüli választmányi ülést kérek I 

tevékenységi körnél fogv’ is, amelyet mint a pénz
ügyi tárca vezetője vállaltam magamra, külön föl
említsem.

Mindent el kell követnünk államháztartásunk 
viszonyainak teljes rendbentartására és ennek mel
lőzhetetlen előfeltételeinek, az állami bevételnek 
állandó biztosítására, az állami bevételeknek oly 
alapra való helyezésére, hogy azok a teljesítési ké
pesség arányában maradandó bevételt, valódi bevé
telt és nem kényszereszközökkel összeharácsolt pénz
összegeket képezzenek. Ezért mellőzhetetlennek tar
tom a mi viszonyainknak megfelelőig a modern 
adóreform keresztülvitelét, kiterjesztve ezt nemcsak 
az állami szolgáltatásokra, hanem a mind nagyobb 
jelentőségű és mind terhesebb helyhatósági szolgál
tatásokra is. Egy külföldi tőkére utalt államban az 
államhivatal egyúttal a magánhitel jóságának is 
egyik mértéke. Sajnosán kell konstatálnom, hogy 
állami hitelünk a korábbi évek haladó irányával 
szemben utóbbi időben stagnációt, sőt visszaesést 
mutat. Mindent el kell követni ennek a csorbának 
a kiküszöbölésére Ezért következetesen, szervesen 
és rendszeresen, együttesen kell az állam, és ma
gánhitel igénybevételének módozatait irányítani. 
Ezért e szemjiontoknak megóvása fog képesíteni 
bennünket arra, hogy pénz- és hitelviszonyaink ren
dezésének egyik mellőzhetetlen betetőzését, a valuta
rendezést a készfizetések fölvételével befejezhessük 
és ezáltal a világgazdaságban polgárjogot nyerve, 
legyünk egyenértékű tényezőkké.

E gazdasági kitérés után engedjék meg, hogy 
még röviden arról a legnagyobb reformról emlékez
zem meg, mely korszakot alkotó reform fog lenni, 
melyre ez a kormány vállalkozott: ez az általános 
választójognak a reformja. A modern demokratizmus 
minden követelményeinek megoldása mellett, de a 
magyar állami eszme sértetlensége mellett fogunk 
törekedni arra, fogjuk megoldani és inciálni a kér
dést akként, hogy minden hivatott tényező, ezek 
között különösen a munkásosztály is, szabadon vo
nassák be a politikai határok közé és gyakorolhassa 
a legfontossab politikai jogot, a képviselőválasztói 
jogot. Máris kételyek merültek fel a tekintetben, 
hogy komoly-e a kormánynak ez a törekvése, váj
jon általános, községenkénti és nem tudom milyen 
lesz-e ez a választás. Hiszen a demokratikus elv mo
dern követelményeinek az alkalmazása mellőzhetet- 
lenné teszi azt, hogy általános legyen ez a jog, min
denkinek hozzáférhető: hogy ne nagy keretekben, 
hanem községenként, vagy kisebb helyi kerületekben 
gyakoroltassák és hogy mindenki szabadon, minden 
befolyástól mentesen érvényesíthesse politikai jogait. 
Ha az újabb kor haladási törvényei nem is szólíta
nának föl bennünket intőleg, hogy tért engedjünk 
alkotmányunk e kitágításának, higyjék el, már saját 
állapotaink utalnának erre. Ez a nemzet, ez a nép 
a választásoknak a múltban gyakorolt módját, amely 
nagy költségeket hárított még legális költségek te
kintetében is a politikai jogokat gyakorlókra vagy 
igénybevevőkre, nem birja el. A politikának nem 
annak az oltárnak kell lennie, amelyre meddő áldo
zatokat viszünk, amelyek elenyésznek, hanem oly 
oltárnak, amelyen az igaz szabadságnak és demok
ráciának áldozatát mutatjuk be, hogy annak füstje 
maradandólag az égbe szálljon. Nem a költségvise
lési képességnek, hanem az egyéni értéknek és hiva- 
tottságnak kell ezt a teret szabadon tartani és min
den visszeéléstől meg kell azt tisztítanunk.

Talán nagyjában képét nyújtottam annak, 

| — Mondtam határozottsággal, melyből máris kiér
zett, hogy agyamban készen áll a haditerv.

— Nem parancsolsz altábornagy ur talán akár 
rendkívüli közgyűlést I Hiszen az mindegy, mert 
ahány tagunk csak van, az mind választmány s az 
ügy is mind itt van a kocsmában.

— Igaz. Hát jöjjön össze a közgyűlés I
— Meglesz 1 — Kiáltott Blumenstock tábor

szernagy, s félóra múlva összetrombitáltatta a köz
gyűlést.

Azon előadtam az esetet és röviden szabad 
kezet kértem a további teendőkre. Ezt a polgár
mestertől tanultam, akinek ilyenformán mindig sza
bad a keze.

Megadták. Tudták, hogy nálam mindig van 
eszme rezervában.

Másnajt beadtam a megyéhez a kérvényt az 
egylet nevében, hogy engedjék meg a megye címe
rét egy a — a balkaron hordozandó — sárgaréz
pajzson viselni. A megye csak nagyobb mint a vá
ros, következésképen a címere is nagyobb rangú.

Megadták.
Rohantam a bádogoshoz s most készülnek a 

sárgaréz-pajzsok a megye címerével. Ne nektek kö
zöshadseregbeliek. Kellett nektek sáigarézgomb a 
város címerével?

Ezért voltam két hétig megbőszülve. Most már 
kiengesztelődtem, s tegnap benyújtottam kérvénye
met az egylet törzskarához táborszernagygyá való 
előléptetésért.
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hogy habár ennek a kormánynak álmeneti is a | 
jellege annyiban, hogy e nagy reformnak keresztül
vitele után kötelességének fogja tartani a nemzet 
egészére újból apellálni ezen a szélesebb alapon, a 
nemzet akaratát kifejezésre juttatni s ezzel befeje
zettnek tekinti működését, mégis talán képét adtam 
annak, hogy nem meddő működésre van kilátásunk, 
hanem hasznos, a fejlődés és haladás igényei
nek minden tekintetben megfelelő tevékenységet 
leszünk képesek kifejteni A nehéz politikai helyzet 
az eltérő nézetek kölcsönös megértését megkönnyíti 
és én teljes bizalommal és reménnyel tekintek a 
jövőbe, hogy ha megértjük egymást.

Arra kérem tehát, tisztelt uraim, hogy értsék 
meg politikai szükségleteinknek ezt az intő szavát, 
támogassák a vezetésem alatt álló kormányt e 
hazafias törekvésében.

Képek az uj parlamentből.
Alig pár hét múlva ismét együtt lesz az or

szág törvényhozása, mely uj, eddig nem ismert 
képet tár majd a politikai szemlélő elé

Az uj kormánypárt óriási táborán tűitek int ve, 
keressük majd a magyar mezőn az uj, a még iga
zában meg sem levő, a még moccanásra és meg
szólalásra is szinte képtelen ellenzéket. Végre is 
még a mai mámoros napokban is igazság marad 
az igazság, hogy parlament ellenzék nélkül éppjn 
olyan siralmas roncs, mint egy vízimalom viz nélkül, 
mint egy gőzhajó gőz nélkül, mint a levegő egész
séges, erős és tisztitó áramlások nélkül. Minden 
parlament értékének igazi mutatója az ellenzék 
elmeereje, talentumgazdagsága és erkölcsi színvonala 
és a parlamenti munka igazi útját is az ellenzék 
vágyai és követelései szabják meg. A hadsereg né
metségét féltő osztrákok előtt azért tűnt a magyar 
képviselőház olyan félelmes és ravasz mechanizmus
nak, mert azt hitték, tervszerűség van benne, hogy 
az ellenzék minden ciklusban beleszoritja a szabad- 
elvüpártot a maga obstrukciójával a kor cesszió-ké
résbe, az engedmény-kicsikarásba, egy-egy lépésbe, 
amely végre a hadsereg teljes magyarságához vezet. 
Mi tudjuk viszont, hogy az ellenzéknek ez a kato
na politikája, a közjogi kérdéseknek ez az exluziv 
szerétete részes némiképpen a szabadelvüpárt 
bukásában.

Komoly, eszes és becsületes államférfiunak, 
aki jól akar dolgozni és szépen akar megbukni, 
nem lehet forróbb vágya, minthogy maga válassza 
meg parlamenti ellenzékét. Soha azonban, amióta 
parlamentek vannak, politikusnak ez az öröm, ez a 
szép, nehéz és felelősségei-munka osztályrészül nem 
jutott. Magyarország az első parlamentáris ország a 
világon, amely ezt a csodát produkálja: a magyar 
parlamentáris kormány, a magyar felelős miniszté
rium megrostálhatja, kiküldheti és kikeresheti, szinté 
a cári ukázok szavának érvényességével, kinevezheti 
a maga jövendő ellenzékét. A mostani kormánypárt 
koalíciós terroristái, akik minden különvéleményt leor- 
ditanak és úgy tesznek, mintha harminc évre akar
nának berendezkedni, nem is okosak: az ellenzék 
nélkül való, vagy kicsiny ellenzékit kormánypártok ■ 
hamar összeroppanak, hamar szélbomlanak, elége
detlenségek és ambíciók belső erőitől hamar szerte
szét röpülnek. Van más is. Ha a magyar parla
mentben csak a nemzetiségi képviselők ülnének a 
a kormánypárttal szemben, nemcsak a külföld lát
hatná hamis színben a magyar állapotokat, hanem 
könnyen megtörténhetnék, hogy az országból végre 
is ki nem irtható ellenzéki szimpátiák a nemzetisé
giek felé fordulnának, akik egyedüli képviselői min
den elégedetlenségnek és akik bizonyára örömmel 
hangoztatnának minden népszerű jelszót és kö
vetelést.

Államférfim megértésre és belátásra vall, hogy 
a Wekerle-kormány valóban keresi a maga ellen
zékét és utat enged neki, holott módjában volna 
útját állania. Bánffy Dezsőnek nem lesz kormány
párti ellenjelöltje Szegeden, holott — vagy: mert 
— Bánffy az ellenőrzést tekinti jövendő politikai 
kötelességéül. De a kormányban együtt az elme és 
a szív vágyódásával kívánnak becsületes, képzett, 
előkelő és elszánt ellenzéket a magyar parlament 
számára azok, akik a radikális haladás utján szeret
nék Magyarországot látni, akik az ország nyomoru- 
ságait gyógyittatni szeretnék, akik szeretettel és 
kétségbeesve nézik a pusztuló magyarságot, a nyo
morgó népet és a tespedő polgárságot.

A jövendő ellenzék talaja ott van talán az 
általános mámorban is megbántott, magát mellő- 
zöttnek érző, választási pátensek által a politikai 
véleménymondás lehetőségétől elütött választócso
portokban.

A jövendő ellenzék vezérei talán ott vannak 
a hatalomból a mai alakulás mellett kimaradt ve
zéremberek közölt. Talán Szeged vidékén. Talán 
másutt.

A jövendő ellenzék szervezetei talán ott van
nak a radikális reformpárt’ szervezeteiben, amelyek
nek csak az a fogyatkozásuk, hogy nem szinmagyar 
talajból nőttek ki.

A jövendő ellenzék népszerűsége talán ott 
van abban a konzervativizmusban, amelyre az uj 
kormánypártot alkotó elemei rákényszeritik.

A jövendő ellenzék tagjai talán ott vannak a 
kormánypárt radikálisai között, azok között, akik 
az általános választójogot a koalícióban is engesz
telhetetlenül követelik és követelték.

Csupa körvonal ez. Csupa bizonytalanság, in
gadozás és elmosódás. De akárhol van most ez az 
ellenzék, nemsokára el kell jönnie, nemsokára fel 
kell emelnie a szavát, nemsokára dolgoznia kell. Az 
uj kormánypárt kormányzó értékét és alkotó erejét 
részleteiben még nem ismerjük. Óhajtjuk, hogy kor
mányzó értéke nagy legyen és alkotó ereje termő 
legyen. De ennél százszor jobban óhajtjuk és gyar
matállapotban levő kizsákmányolt országunk, elha
gyatott, csüggedt és pusztuló népünk érdekében 
sokkal fontosabbnak tartjuk, hogy a hatalomnak 
éppen a hatalom által mindig megalkuvásra kény
szentet t birtokosaival szemben hazafias, erős, becsü
letes, radikális ellenzék álljon, mert igy annál érté
kesebb lesz majd a kormány munkája.

HTTSZEIZ.
Baja—apatini vasút.

Bácsmegye törvényhatósági bizottsága a 
baja - apatini vasút kiépítését határozta el és 
ez ügyben a következő szószerinti határoza- 

I tót hozta:
A vármegye közönsége a beadott kér

vényt beható tárgyalás alá vevén, annak ered
ményéhez képest és figyelemmel arra, hogy 
ezen vasút által a vármegyének egyik népes, 
de nagyobbára szegény vidéke érintetik s 
ezáltal a vármegye egy nagy részének köz
gazdasági fejló'dése és jólétének emelése nagy 
mérvben előmozdittatik, vagyis a létesítendő 
vasút által érintett községek részére egy min
den időre kiható tökéletes forgalmi útvonal 
és ezköz bistosittatik, a vármegyei útalap pe
dig ezen vidéket átszelő törvényhatósági utak 
egy nagy részének kiépítése és a jövőbeni 
fenntartásának terhei alól felmentik, végül 
arra tekintettel, hogy ezen vasutak kiépíté
sének lehető tételével az érintett vidék lako
sai által rég táplált óhajnak megvalósítása 
mozdittatik elő, — azon feltevésben, hogy 
saját jó példája a többi érdekeltekre és külö
nösen a szomszédos Baja és Zombor városi 
törvényhatóság hozzájárulási összegének me
gállapítására is jó befolyást gyakoroland, de 
az állami segély és hozzájárulás megállapítá
sát is előmozdítja s ezen vasút létesítését 
gátló akadályokat tőle telhetőleg elhárítani 
segíti, miért is ezen vasút létesítése általi 
érdekeltségek tudatában és az állami beru
házásokról szóló törvény végrehajtásából kifo
lyólag az úti alapra nehezedő terheket, illetve 
kötelezettségeket is komolyan mérlegelve, a 
tőle telhető áldozatot is meghozva, határoza- 
tilag kimondja a törvényhatósági bizottság:

Hogy Schmausz Endre törvényhatósági 
bizottsági tagnak, mint a megalakult érde
keltség elnökének elnöklete alatt megtartandó 
értekezleten, az összes érdekelt községek telj
hatalmú megbízottjainak meghallgatása után 
megállapítandó irányban vezetendő nyomtávú 
vasútvonalra — kilométerenként 10,000 ko
rona vármegyei hozzájárulást szavaz meg ké
sőbb megállapítandó feltételek mellett. Ki
mondja továbbá a törvényhatósági bizottság, 
hogy a fenti célra szükséges összeg fedezé
sére leköti már most a várgyei útadó alap
nál 1905. év végén mutatkozó és a m. kir. 
pünziigyigazgatóság mellé rendelt számvevő
ség által összeállított kimutatás szerint 
1.228,179 korona 36 fillért kitevő készpénz- 
és hátralékos követelésből és járulékaiból a 
Gfrerer Schoch és Grossmann építési vállal
kozóknak a tervezett szabadka—palánkai h 
é vasútvonal kiépítésére megszavazott hoz
zájárulási összegen felül maradó készpénzt.

Miután pedig az imént lekötött összeg 
a megszavazott hozzájárulás teljes kiegyenlí
tésére nem elegendő, utasítja a vármegye 
alispánját, hogy a kilométerenként megsza
vazott 10,000 korona hozzájárulásból kelet
kezett végösszeg és jelen fedezési alap kö
zötti különbözet miként és honnan leendő 
fedezésére az érdekeltekkel történt tárgyalás 
befejezése után, tegyen részletes indokolt elő
terjesztést.

Végül megbízza a törvényhatósági bizott
ság Schmausz Endre törvényhatósági bizott
sági tagot, hogy az összes érdekelt községek 
megbízottjainak mngbizása és közbenjötte mel
lett a beadott kérvényben jelzett irányban 
létesítendő vasút végleges irányának megál

lapítása, a községi hozzájárulások biztosítása 
és a vasút építőjének kijelölése érdekében 
községenként az érdekeltségi tárgyalást tartsa 
meg és annak eredményét a vármegye alis
pánjához jelentse be, ki is felhivatik, hogy az 
erre vonatkozó tárgyalási iratokat a törvény
hatósági bizottságnak mutassa be.

— Dr. Platz Bonifácz, tankerületünk főigaz
gatója az idén is Baján töltötte a húsvéti ünnepe
ket. A főigazgató bajai tartózkodása alatt a cisz
tercita rendház vendége volt és csütörtökön utazott 
vissza székhelyére, Szegedre.

— Dr. Rajk Aladár jelölése. Husvét más
napján jelölte újból a helybeli függetlenségi párt dr. 
Rajk Aladárt Baja város orsz. képviselőjévé. A 
választás Baján, f. hó 30-án minden mozgalmasság 
nélkül fog végbemenni, mert ellenjelölt hiányában, 
dr. Rajk Aladárt Baja város egyhangúlag megvá
lasztott képviselőjének fogja kihirdetni a válasz
tási elnök.

Rendkívüli közgyűlés. Baja város tör
vényhatósági bizottsága folyó évi április hó 19-én 
délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott dr. 
Hegedűs Aladár polgármester elnöklésével, a követ
kező tárgysorozattal: 1. A városi tanács előterjesz
tése a Bezerédj Pál-utca és közgyülésileg már el
rendelt egyéb kövezésekhez szükséges kőanyag 
megrendelése és a kövezési munkálatok biztosítása 
iránt. — A törvényhatóság hivatalosan átirt a m. 
kir. államvasutak üzletvezetőségéhez, hogy ez a va
súti indóház előtti teret aszfaltburkolattal lássa el. 
A szabadkai osztálymérnökség erre értesítette a tör
vényhatóságot, hogy az aszfaltburkolat lerakására 
hajlandó, ha viszont a város a Bezerédj Pál-utcát 
kikövezted. A közgyűlés elfogadta a tanács azon 
javaslatát, hogy erre való tekintettel a Bezerédj Pál- 
utcát kikövezteti és egyúttal úgy ezen utca kikövez- 
tetéséhez, valamint a közgyülésileg már elrendelt 
egyéb kövezésekhez szükséges kőanyag beszerzését 
elrendeli. 2 Özv. Szabó Györgyné kérvénye a le
gelőbérletnek Gyulánszki Józsefre leendő átruházása 
iránt és ezzel kapcsolatban Madár Zsigmond, úgy 
bocsa Istvánnak ajánlata a legelőbérletre. — A 
kért átruházás engedélyeztetik.

Hoffmann Lipót, volt bajai alezredes
nek a központi fegyvertár állományában való egy
idejű beosztása mellett, a honvéd helyi alkalmazás
beli tisztek I. csoportjába való áthelyezését a na
pokban engedélyezte a király.

— Műkedvelői előadás a bajai zárdában.
A nagyvilág zajától elzárt zárdái élet csöndjét élén
ken sürgő-íorgó közönség érdeklődése tette hangos
sá a napokban, mikor tömegesen vonult föl a bajai 
közönség a Miasszonyunkról nevezett iskolanénék 
csarnokaiba, hogy végighallgassa gyermekleányaink
nak nagy gonddal előkészített műkedvelői produk
cióit. Az előadás f. hó 16-án délután ment végbe 
és fényesen sikerült. Egy alkalmi tudósító az aláb
biakban számol be az előadásról: A terem zsúfolva 
a legnagyobb előzékenységgel fogadott díszes kö
zönséggel. Óraütésre pontosan megkezdődött az 
előadás, a leánykar édesen csengő éneke hallatszik 
a függöny mögül. Nem látjuk, csak elképzeljük e 
bájos dalárdisták csoportját s élvezzük a pompás 
összhangot. A függöny fellebben és kezdődik a 2 
felvonásos vígjáték előadása. Sehol egy rendezői 
kéz, egy igazgatóujj, még csak az obiigát sugó- 
lyuknak sincs nyoma a színpadon. Es folyik az elő 
adás a legkisebb akadály nélkül könnyedén, akár 
a karikacsapás. Úgy tudják és értik ezek a leány
kák a szerepeiket, mintha legalább is színi- és nem 
zárdái növendékek lennének. Így történt aztán, hogy 
Balázs Margitnál jobb öregasszonyt, Szántó Maris
kánál kitünőbb varróleányt, Pocker Erzsikénél ere
detibb színésznőt, Gaál Emmuskánál pompássabb 
bankámét, Erdős Emíliánál idegesebb intézettulaj- 
donosnőt, I leller Mariskánál finomabb társalkodónőt, 
Tomasich Ilonkánál vérbelibb gentry-hölgy et és 
Marcell Blankánál modernebb kisasszonyt keresve 
sem találhattak volna. Még Nyiraty Erzsiké és Vuj- 
kovics Emmuska is kisded szerepeikre termettek. 
Hogy sok tapsot kaptak, az magától értetődik. Egy 
újabb szép kardal után következett a 3 felvonásos 
drámai daljáték. Egy pazar szinpompáju jelmezektől 
ragyogó ékes világkép, telve hatásos fordulattal és 
megkoronázva gyönyörű erkölcsi tanulsággal. Egy 
darab mennyország szállott elénk, az ő 18 angya
lával. Dolezsál Mariskáé volt a szintén neki való 
egyik főszerep, inig a másik Scharpf Iténkénél talált 
mesternőjére. Mayer Margit volt a tavasz szépséges 
királya. Eckert Mariska terjedelmes szerepében ki
tűnt kellemes éneke és érzelmes előadásával. Rath- 
mann Blankán kívül, aki mint .Nagymama, aratott 
sikert — a többi szereplő egy-egy tündért képviselt, 
egy-egy virágot jelképezett. Szépek voltak mind
nyájan, akárcsak az üde virágszájak. A kis Heller 
Mariskának ügyes közreműködését külön is ki kell 
még emelnünk. O ugyanis meglepő szakavatottság- 
gal kisérte zongorán társainak énekeit. Szépek vol
tak a Németh Imre tanár által ez alkalomra festett 
díszletek is, melyek köztetszésben részesültek. Ked
den és szerdán megismételték a hétfői remek előadást.

— Esküvő. Stern Margit urleányt, Stern 
Vilmos helybeli tekintélyes földbirtokos leányát f. 
hó 24-én vezeti oltár elé Deutsch Zsigmond, a bu
dapesti olajipar r t. cégvezetője.
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— A bajai „Magyar Védőeg-yesület“ igaz
gatósága azzal a tisztelet teljes kéresse! fordul váro
sunk nagyérdemű vevő’ özönségéhez, hogy május 
hó 1-től kezdve csakis oly kereskedőknél eszközöl
jön bevásárlásokat, akik megszerezték maguknak a 
kirakati védőtáblát és akiknek kereskedésében ki 
van függesztve a honi áruk jegyzéke, hogy ezáltal 
eleget tegyünk mindnyáj m azon hazafias köteles
ségünknek, amelyet a Védőegyesület szivünkre kö
tött. Eddig a következő cégek szerezték be a vé
dőtáblát: Reich Vilmos, Reich Vidor, Diamant 
Lajos, Nievel József, Eischer Béla, Eischer Pál, 
Sterníeld Vilmos, ifj. Wagner Antal, Wagenb'.att és 
Henerári, Schnetzer Ernő és Grünhut Miksa. Egy
úttal a kereskedők tudomására hozzuk, hogy a vé
dőtáblák a központból megérkeztek s akik ilyent 
beszerezni hajlandók, forduljanak az áruk megneve
zését magában foglaló jegyzékkel az igazgatósághoz, 
amely haladéktalanul ki fogja azokat állítani

— A bajai villamos vasút építése ügyében 
már napok óta két mérnök időzik Baján. A vasút 
előmunkálatainak engedményese, a kalocsai közgaz
dasági bank, oly célból küldötte Bajára a mérnökö
ket, hogy itt megkezdjék a nyomjelzési munkálato
kat. Úgy tudjuk, hogy a vasút egyik szárnya az 
Erzsébet királyné-utcán keresztül a lökertig van 
tervezve.

— A félhivatalos főszerkesztője. Budapesti 
tudósítónk jelenti, hogy a félhivatalos »Magyar 
Nemzet*  főszerkesztője a békeszerző Méray Horváth 
Károly, a kitűnő iró és publicista lesz. A »Magyar 
Nemzet*  továbbra is félhivatalos lapja lesz az uj 
kormánynak.

— Főgimnáziumi hangverseny. A ciszt. 
rend bajai kath. főgimnáziuma I. hó 29-én, vasár
nap délután 5 órakor az intézet tornatermében 
hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Éb
resztő. Nyizsnyai G. Előadja az, ifjúság énekkara. 2. 
A föld és népei. Gabányi Árpádtól. Felolvassa 
Sztankovich E. VII. o.t. 3. Pique Dame. Ouverture 
Suppétől. Előadja az ifjúság zenekara. 4. Az utolsó 
sor. Váradi Antaltól. Szavalja Rohrböck F. VII. o. 
t. 5. Aír varié No. 6. Uh. de Bériot. Előadják: 
Bernhart S. Vili. o. t. (hegedűn) és Koncz L. VII. 
o. t. (zongorán). 6. Népdalok. Előadja az ifjúság 
ének- és zenekara. 7. A krakéler. Monológ. Irta 
Ábrányi Emil. Előadja Posta S Vili. o. t. 8. 
Kuruc dalok. A zenekar kíséretével tárogatón elő
adja Spiegl János Vili. o. t. 9. Automobil-induló. 
Baka-Baitz 1. Előadja az ifjúság ének- és zenekara. 
Belépőjegy ára személyenkint 1 korona. Számozott 
jegyek előre válthatók Kollár A. és ifj. Wagner 
Antal könyvkereskedésében. Mivel a hangverseny 
jövedelme szegény tanulók fölsegitésére fórditlalik, 
a jótékony . célra való tekintettel, fölültizetéseket 
köszönettel fogad és nirlapilag nyugtáz az igazgatóság.

— A Bácsmegyei Irodalmi társaság kö
réből. A belügyminiszter jóváhagyta a — Vértesi 
Károly elnöklete alatt megalakult — Bács-Bodrog 
megyei irodalmi társaság felterjesztett alapszabályait.

— Acetylenrobbaás Bácsalmáson. E hó 
16-án este 8 órakor Bácsalmáson, a Szállt József- 
féle vendéglőben az acetylen tartály, midőn abba 
Piry vendéglős vizet öntött, felrobbant s a kocs- 
máros arcát és kezét súlyosan összeégette. Dr. Nagy 
Lajos községi orvos a szerencsétlenség színhelyén 
azonnal megjelenvén, a sérültet gondos ápolásba 
vette s igy remélhető, hogy nemsokára lel fog 
gyógyulni.

— Előléptetés. Mint értesülünk, a magyar 
államvasut igazgatósága Baja állomás főraktárno- 
kát, Fehérváry Ferencet előléptette.

— Csendőrök és polgárok harca Baján. 
Érdekes ügyben tart most két hadbíró vizsgálatot. 
Vasárnap éjszaka egy külvárosi kocsmában össze
akadt két szolgálaton kívüli csendőr és vagy 8 pol
gár. A Morgenstern kocsmában egyik hír szerint 
megtámadta a nyolc po’gár a két csendőrt. Ezek 
kardot rántottak és — a csendőrséglől vett érte
sülésünk szerint — védekezni voltak kénytelenek. 
A csendőrök több embert megsértettek. Ézek kö
zött 4 et súlyosabban. A megsérültek mind baja- 
szentistvániak, kiktől eddig még semmi felvilágosí
tást nem kaptunk. A súlyos eset éjszaka történt.

— Magyar behívók. A cs. és kir. hadki
egészítő parancsnokságok kellemes meglepetésekben 
részesítették a most behívott magyar tartalékosokat. 
Eleddig ugyanis az úgynevezett Einberufungskarte 
teljesen német szövegű volt, most azonban a pari
tás elvének megfelelőkig a piros behívó cédulát 
magyar és német szöveggel bocsátották ki. Kelle
mes meglepetés az is, hogy az eddigi szokás elle
nére a neveket is magyarul Írták a behívóra.

— Katonatisztek kauciója. Bécsbői jelentik, 
hogy a katonai körökben elterjedt hírek szerint uj 
házassági szabályzatot fognak kidolgozni a hadügy
minisztériumban a lisztek házasságára vonatkozólag. 
A lényeges változás abból áll, hogy a tiszteknek 
ezentúl, nem mint eddig, bizonyos mellékjövedelmet, ; 
hanem egy meghatározott nagyságú tőkét kell kimu
tatok. Továbbá az alezredestől felfelé már nem kell 
kauciót letenni a tiszteknek házasságuk esetén. Az 
uj szabályzat szerint, a hadnagy az eddigi összegnél 
valamivel nagyobb óvadékot tartozik letenni, mig a 
főhadnagyra már kevesebb óvadék fog esni.

— Ami kivitelünk. Ha valaki kételkednék 
abban, hogy van egyáltalában magyar kivitel, tekintse 
csak át a leánykereskedésről összeállítóit nemzetközi
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statisztikát és meg fog győződni arról, hogy a világ 
legforgalmasabb piacain is a magyar lány forog leg
több közkézen. Ugv látszik, előnyösen ismerik a ma
gyar közigazgatást, mely mellett a leánykereskedés 
egész pompájában virágozhatik. Egy a héten érke
zett leiratában érdekes figyelmeztetéssel szolgál a 
belügyminiszter városunk törvény hatóságának. A kor
fui cs. kir. konzulátus jelentése szerint, itt annyira 
elharapódzott a leánykereskedés, melynek forgalma 
első sorban ami nőinkből telük ki, hogy szükség 
mutatkozik ez ellen a legerélyesebb intézkedéseket 
tenni. Ezért figyelmezteti a miniszter a törvény ha
tóságot, hogy akiket a korfui Casinó, vagy a Cercle 
des Etrangers mint nevelőnőket, cselédeket, stb. akar
nak Korfuba vinni, tartsák vissza ezeket, mert mint 
export-cikkeket viszik őket a leányvásárra.

— A szabadkai tanitónőképző uj igazgató
nője. A szabadkai áll tanitónőképző intézethez Bar- 

. kats Mária, az >Erzsébet Nőiskola*  felsőbb leány
iskolájának r. tanítónője neveztetett ki igazgatónőnek.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. A 
í Zombor és Vidéke c hetenkint kétszer megjelenő 
! politikai lap húsvéti számával ünnepelte fenállásának 
I negyedszázados évfordulóját. A jubiláns szám szép 

tartalommal és ünnepi formában jelent meg. A lapot 
i Molnár Gyula dr. alapította, aki tizenöt éven át volt 

szerkesztője. Utána Alfoldy Árpád dr., majd Donosz- 
lovits Vilmos dr. következett, kitől átvette a jelen
legi szerkesztő, Oblát Károly nyomdatulajdonos a 
lap vezetését.

— Kortesek csődje. Beszéltek már külön
féle kongresszusokon, Írtak számtalan könyvben 
mindenféle csődökről A tudomány, a vallás a mű
vészet, a társadalom és még ki tudná elsorolni mi 
minden, sorra csődbe mentek. De, hogy valaha a 
kortesség jusson csődbe és pedig Magyarországon, 
ezt hihetetlennek tartottuk volna. Hiszen nálunk 
minden választás valóságos forradalmi attak volt, 
melynél a kedélyek úgy háborogtak, mint a Vezúv 
mostanában, nálunk nem egyszer éppen kortesek 
irányították és döntötték el a választás sorsát és 

; most mégis csődbe jutott volna a kortesség Ma
gyarországon ? Bolond dolog bizony és pedig mégis 
csak igy van. A kortesség, mint ilyen, megfenek
lett. Megfeneklett pedig éppen akkor, midőn az a 
párt került uralomra, melynek érdekében eddig leg
hangosabban lehetett vinni a szót és csapni a sze
let. .Mert most egyhangú választás lesz a kerületek 
kétharmad részében. Ahol meg nem lesz egyhangú, 
ott sem kell kortes, mivel biztos, hogy a kormány, 
illetőleg a pártok hivatalos jelöltje győ/. Ilyen világ 
van most Magyarországon: nincs ellenzék. Egyet 
akar az egész ország, a békét, a munkára majd 
csak azután kerül ;fa sor. Ha púdig nincs ellenzék, 
nem kell a korteskedés sem. Szóval beállt az alkot
mányosság csődje. Mert jó ideig a mi szép hazánk
ban az alkotmányosság és a korteskedés csaknem 
azonos fogalmak voltak. Ilyen csendes választás 
nem volt még minálunk, sem baka, sem csendőr, 
sem kortes nem kell, mégis összeül a törvényhozás. 
Ez a tény, amelyre míg a legviharedzettebb kor
test is elfutja az epe, mert olyan erős kortesfogást, 
hogy nem enged ellenzéket szóhoz jutni a szövet
kezet párt — még nem pipáltak ők sem Nem is 
tűrik ezt a mellőzést, hanem — sztrájkba lépnek és 
az istennek sem korteskednek tovább. De hát még 
ezt sem tehetik, mert az ördög sem kívánja mun
kálkodásukat. Szóval vége a korteskedésnek és vége 
ezután a választási romantikának. Lehet, hogy szép, 
értékes választás lesz ez a mostani, de hogy a ré
giek — érdekesebbek voltak, ki tagadhatná ? De ne 
sirassuk az érdekésséget, bízzuk ezt a néhai kor
tesekre, megteszik őt fokozottabb mértékben he
lyettünk is. i

Helyi zenei élet.
Szanatóriumi concert.

Baja, április 16.

A humanizmus és jótékonyság magasztos 
égisze alatt született meg az a fényesen sikerült 
concert és táncestély, mely husvét másnapján zaj
lott le a »Nemzeti-szálló*  termeiben. A viruló ta
vasznak szivet-lelket gyönyörködtető képe odairá- 
nyitotla a bajai szanatóriumi bizottság nemesszivü 
hölgyeinek tekintetét a jelenkor gyilkoló betegsé
gének színhelyéhez, a tüdővészben senyvedő száz
ezrek kórágyához és az ott látottak nyomán fakadt 
mélységes sóhaj elszállott városszerte és elhatolt vá
rosunk ama társadalmának lelkűidéhez, mely bősé
ges áldozatra készén áll, valahányszor csak a fele
baráti szeretet szent jelszava csatasorba . szólít . . .

És humanizmusról lévén szó, vájjon nem egy
szerűen természetes-e, hogy legelsőként az elsők 
között ott találjuk dr. Koller Imréné úrasszonyt, 
minden emberbaráti ténykedésnek alapvetőjét és 
lelkes apostolát, kinek agilitása képezte alapkövét 
a mostani jótékony mulatság erkölcsi és anyagi 
sikerének is? O fáradt, agitált és végezte most is 
a nemes cél érdekében a toborzás lelkes munkáját 
dr. Beczássy Gyuláné úrnővel karöltve, melynek ered
ményeként nekünk egy harmonikus éshangulatos báli 
estében volt részünk, szenvedő embertársainknak pe
dig ismét bőségesen jutott enyhítő ir, a gyógyulás 
anyagi föltételeit biztositó áldozatfillérek képében.

Ily magasztos eszme jegyében zajlott le a 
szanatóriumi báli-estély, melynek hangverseny-részét 
úri társadalmunk legjobbjai látták el bravúrral és 

i fényes sikerrel.
Telt ház előtt, melynek soraiban ott láttuk 

elite közönségünk szine-javát, léptek a dobogóra 
; elsőkként Reich Erzsiké és Weidinger Irénke ur- 

leányok, — két bájos müvészdilettáns — kik 
Wcber >Jubel Ouvertur*  -jét interpretálták, egy han
gulatosan pajkos nyitányt, színesen, köztetszésre. 
Lelkes taps és virágerdő fakadt a minden izében 
finoman színezett előadás nyomán, mely alig ült 
még el, mikor zenekedvelőink egész táborkara jelent 
meg előttünk, mely Kcrsch Ferenc képezdei tanár 
»Fohászkodásának*  gyönyörű muzsikáját lopta be 
sziveinkbe. Akik részt vettek a hatalmas vegyeskarban, 
mind megannyi jólismert művelője lokális zenei éle
tünknek. íme a névsor: Dr. Beczásy Gyuláné úrnő, 
Buday Irénke, Drescher Ida, Fogt Mariska, dr. He- 
tényi Pálné, Hegedűs Jolán, dr. Koller Imréné, 
Kollár Ilonka, Kresz Erzsiké, Laforsch Mariska, 
Marcell Andorné, Sebestyén Juliska, Szaday 
Maca, Veress Ilona, Vojnich Mariska, Devics Irén, 
Gebhardt Dezső, Grűnvald István, Horváth Dezső, 
Kollár Ágoston, Pócza József. Wagner Antal és 
Wagner Sándor. Az ő nevükhöz fűződik együttesen 
és külön-külön a mai estély egyik kiváló sikere.

Bruck Aurél dr. szavalata és Schlieszer Mar
git urhölgy választékos zongorakisérete, meg Alfoldy 
Imre elegáns hegedüjátéka volt a következő 
programmszám. Vervvel és hatással vitték sikerre 
Alfoldy Lászlónak, az immár messze vidéken 
ismert bajai compositeurnek színes zenei alkotását. 
Somkuti Sándorné úrnő egy Gaal-rapszódiát adott 
elő precízen, finom zenei Ízléssel és biztos tudással. 
Szaday Maca urleány monologot mondott, sok 
bájos vonással ecsetelve mondanivalóját, mire Som- 
kitti Sándorné, Bogi Mati’dka, Kresz Erzsiké és 

Blanka zongora-kvartettjében fölhangzott a 
»Rákóczi-induló*  lelkes zenéje, melylyel a stilszerü 
hangverseny véget ért.

Késő reggeli órákig eltartott táncmulatság 
rekesztette be az erkölcsiekben és anyagiakban 
egyaránt fényesen sikerült estélyt, mely maradandó 
lapot ékelt be helyi zenei életünknek kedves kró
nikájába.

f Speetator.

N y i 1 t t é r.*)

♦) Az e rovatiban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Karcolatok.
Újfajta kérvény a járásbíróság' előtt. 

Sokféle furcsa dolog kerül a járásbírósághoz, 
de még a legfurcsábbak között is párját ritkítja az 
kérvény, amit most küldött ep ámbor atyafi egyik 
járásbíróságnak. Minden betűje mosolyog ennek a 
kérelemnek, melyet egész terjedelmében közlünk 

Tekéns cskir. járásbirósági Úr!
Azon alázattal meglopott lóra való nézvést, 

kinek érdekében a Gábor fiiam béfogódott az setét 
tömlöcbe, kit pedig nem ő cselekedett — mert a 
kérdéses éccakán, amidőn a fentisztelt Iának az el
lopása történt volna, az Gábor fiam az annyok jó
váhagyása mellett az palláson aludott, mán pedig 
tekéns cskir. járásbirósági minisztérium ur, tejjes 
lehetetlenség, hogy valaki a palláson hivat lophas
sák, kire az Isten tanúbizonyságom, igaz ugyan, 
hogy az Gábor fiam még a múlt őszön egy kis 
juhcselekedetben tanálódott és egy kis aprómarha 
sorja is volt, de hogy az Iához az Gábor fiamnak 
semmi köze, élő ember Csira Szomszéd, kit az na
pon házamnál meg is verék, mivelhogy az felesé
gemnél tanálódott, akire fi nagyon emlékszik, azon 
alázatos kéréssel járulok a tekéns kir. járásbirósági 
minisztérium úrhoz, hogy ./■ alatt ide csatolt Gábor 
fiamat a Iának gyanújából annál is inkább felmen
teni méztassék, mégis isten ellen való vétek, hogy 
valaki 6-t pengős Iának az érdekében tömlöcben 
nyugodjék és kívánatos trágyahordástól elmaradjon.

1 lát arra jár-e eső ?
Mányi Ferenc az Gábor fiam törvényes és 

| hiteles ura apja.
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Külzet: A tekéns cskir. járásbirósági minisz- I 
tcrium úrhoz — tiszteletcs apellátum! Mányi Fe
renc fuvaros embernek a 6-t pengős kökénylünak 
az érdekében sorba jutott törvényes és hiteles Gá
bor fiára nézvést. Km. f. tessen benn szemlélődnyi.

A hitelező tanácsa. Egy bajai és vidámsá
gáról ismert hivatalnokról beszélik ezt a történetet. 
Az illető tisztviselő már évek óta tartozik egy bajai 
szabónak, akit szintén jókedvéről ismernek város
szerte. A humoros szabó naponkint találkozott a 
humoros hivatalnokkal és mindig ezzel fogadta:

— Mikor kapom már meg a pénzemet ?
— Majd elsején.
— Mindig csak ez a nóta : majd elsején. Ezt 

már négy éve hallom.
— Csak legyen ön nyugodt, — felelte a hi

vatalnok.
— De kérem, hiszen már négy éve Írogatom 

be az üzleti mérlegem követel oldalára az ön kö
vetelését. Hát meddig Írjam még?

A tisztviselő mosolyogva szólt:
— Hát tudja mit, hogy lássa, milyen jóba

rátja vagyok magának, megmondom, hogy ne csi
náljon ezután felesleges munkát, ne hamisítsa meg 
az üzleti mérlegét, mert én sohasem fogom meg
fizetni az adósságomat.

A humoros szabónak szerfölött tetszett a fe
lelet és mit tehetett? Elengedte a tisztviselő adósságát.

Jöjjön elsején. Ennek a históriának is a 
bohém tisztviselő a főszereplője. A napokban nagy 
murin vett részt az illető tisztviselő, aki a színes 
italoknak rendkívül nagy barátja. Hajnal felé egyik 
füstös kávéház szeparéjában jótékony álom borult a 
szemére.

Reggel volt már, de a lump férfiú még min
dig mélyen aludt a szeparé díványán lefelé fordulva. 
Az óvatos pincér (melyik pincér nem óvatos?) föl
rázta és a fülébe súgta:

— Nagyságos ur, már egészen világos van.
A tisztviselő megfordult, körülnézett és fél

álmában gépiesen mondta:
— Jó, csak jöjjön elsején.
Azzal nyugodtan tovább aludt.
— Jókai Mór adósságai. Jókai Mór éle

téből egy uj adatot hoz most nyilvánosságra Mik
száth Kálmán. Jókait 1879-ben nagyon szorongatták 
az adósságai. A házba a legnagyobb szükség kö
szöntött be. De a nagy író hallgatott és titkolta a 
szegénységét. Még a vele egy házban lakó Hege
dűsek se vesznek észre semmit — Írja Mikszáth. — 
Ilyesmire természetesen nem is gondolnak. Végre 
a cselédek által lesznek figyelmesek a Jókaiék sze
génységére s ekkor lép közbe Hegedűs és terjedel
mes vallomásra birja Jókait, aki harminchatezer 
forintban számítja fel a legsürgősebb adósságait. 
Hegedűs Sándortól Tisza Kálmán tudja meg a Jókai 
helyzetét. Tisza Kálmán pislog és keveset szól: • Hja 
baj, baj.< .Hát bizony a pénzre vigyázni kell, • 
mindössze egy pár szűk, hideg szava van. Hanem 
a szava annál melegebb. Éppen Becsbe készül elu
tazni a az éjjeli vonattal s ha már egyszer ott áll 
a király előtt, a sok mindenféle jelenteni való közé 
oda szúrja azt is, hogy milyen szegény az ország, 
a legnagyobb Írója is mekkora nyomorúságban van 
és úgy rakja a szavakat, ravaszul, okosan, hogy a 
király elérteni véli és közbeszól:

— Ezt nagyon sajnálom. Felette rokonszenves 
ember. Mennyi az adóssága ?

— Úgy tudom harminchatezer forint volna az, 
ami a legégetőbb.

— Utalványozom az összeget a sajátomból — 
mond a király — de ne szóljon neki.

Jókai csak másfél évvel később vett tudomást 
erről az esetről, amikor már nem ért semmit, hogy 
adóssága tavaly oly csodálatos módon leapadt, mi
velhogy az adósok rendes szokása szerint nem val
lotta be az egészet s azóta már megint felszaporo
dott. Most már csak elméleti értéke volt a király 
gavalléros tettének, de az csak hatványozódott sze
mében azáltal, hogy ilyen modorban történt snagy 
kulcsot szolgáltatott ezentúl némely tetteinek és ira
tainak indító okaihoz.

Baja th. város törvényhatósági gazdasági munkás közvetítő.

62/1906. szám.

Hirdetmény.
Rápca szabályozáshoz 100 —300 kubikos mun

kás kerestetik állandó munkára, előnyös feltételek 
mellett.

Feltételek megtudhatók dr. Moder Géza al
jegyzőnél városháza I. em. 20. sz. alatt.

Baja, 1906. április 21.
Dr. Moder Géza,

aljegyző.

2947 1906. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A bácsalmási kir. járásbíróság mint telek

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a 
Bajai Kereskedelmi- és Iparbank javára. Bárdos 
János és neje Scheidl Róza borotai lakosok ellen 
az árverés 8000 K tőkekövetelés, ennek 1905. évi 
március hó 31-től járó 6°/0 kamatai, 134 K. 70 f. 
eddig megállapított, 33 K. 30 f. mostani és a még 
felmerülendő költségeknek, valamint a csatlakozott 
bank- és váltóüzlet Grauaug J. Lipót 2474 K. 50 
f. s jár. iránti követelése kielégítése végett az 1881. 
EX. t.-c 144. és 146. §§-a értelmében a szabadkai 
kir. törvényszék területén lévő, a madarasi 2335. 
sz. betétben A 1. sor 5062 1. hrsz. alatt foglalt, a 
Hegyes határdülőben fekvő 2 hold 700 négyszögöl 
területű szántóra 1150 K és a madarasi 2682. sz. 
betétben A. 1. 12. sor 1024/2. és 1024/3. hrsz. 
alatt foglalt beltelekbeli szántóra és 833. számú 
házra és udvarra 355 K. kikiáltási árban ezennel 
elrendeltetik és annak Madaras községházánál leen
dő megtartására 1906. évi május hó 16 napjának 
délelőtti 10 Órája kitüzelik, mely alkalommal a 
jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is cladatni 
fognak..

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10° 0 át 
készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikül
döttnek bánatpénz fejében átadni.

Bácsalmás, 1906. évi április hó 3. napján
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Dr. Térjék,
kir. albiró.

Csinos kivitelű

n é t j e g- y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

6/1906. közp. vál. szám.

Baja város központi választmánya közzé teszi, 
hogy az országgyűlési képviselőválasztóknak az 1907 
évre kiigazított névjegyzéke a kihagyottak névjegy
zékével együtt folyó évi május hó 5-től kezdve be
zárólag folyó év május hó 25 ig a városi irodaigaz
gató hivatalos helyiségében közszemlére kitétetik, 
amely névjegyzékek valamint a netáni felszólalások 
köznapokon délután 2—6óra között lemásolhatók és 
amelyek ellen folyó évi május hó 5-től 15-ig fel
szólalások beadhatók, a felszólalásokra netán teendő 
észrevételek pedig folyó évi május hó 16-től 25-ig 
fogadtatnak el.

A felszólalások és észrevételek felett a központ
választmány folyó évi julius hó 1-től 20-ig fog ha
tározni, amely határozatok julius hó 20-tól 30-ig 
lesznek ugyancsak az irodaigazgatónál közszemlére 
kitéve.

A központi választmánynak a felszólalások vagy 
észrevételek felett hozott határozatai ellen a in. kir. 
Curiához intézet fellebbezések a közszemlére történt 
kitételt követő 10 nap illetve a kézbesítéstől számí
tott 10 nap alatt nyújtható be ezen központi választ
mányhoz.

Baja, 1906 évi április hó 17-én tartott ülésből.
Dr. Hegedűs Aladár, 

polgármester, 
a központi választmány elnöke.

•▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲• 
◄
◄ Telefon: Budapest 95 50. Sürgönyeim: Valser Csángóutca, Budapest.

tűzoltási szerek és szivattyúk gyára, harang- és fémöntöde

VI., Csángó utca 6 B, a régi vám közelében. 
Gyártmányok:
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◄
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Tüzfecskendők, fémszerelvények és 
tömlők.

Tűzoltósági személyszállító- és szer-kocsi. 
Vizhordókocsik, tömlőmotolák és létrák. 
Tűzoltósági egyéni szerelvények.

Szivattyúk
különféle szerkezettel mindennemű célra. 

Vízvezetéki szerelvények és csövek.

Vízvezetékek és szivattyútelepek tervezése,

Védjegy: „Horgony!*Védj egy: „Horgony!*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain - Expeller pótléka 

egy rógjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 óv óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csútnál és meghűléseknél bodörzsölós- 
kóp, en használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak fogyunk és 
csak olyan iivego'. fogadjunk el. a mely a 
..Horgony**  védjegygyol és a Richter ezóg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. ós 
2 korona ós úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
Józ8ef gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára
„Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabcthstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.
az

Törlesztéses kölcsönök
födbirtokokra.

A magas kamatláb dacára kiesz- 
közlök kölcsönöket földbirtokokra 

a régi olcsó 
kamatláb mellett.
A kölcsönök azonnal folyósittatnak 

készpénzben.
Felvilágosítással készséggel szolgál

Scháffer Vilmos
bankegyesületi igazgató

SZEGEDEN.

Kézihimzőnők és
hurkolónők, csakis 
elsőrendű munkásnők 

jelentkezzenek

Dr. Rosenberg Samunénál
BAJA.

Házi-, ipari- és gazdasági vízvezetékek. 
Szivattyútelepek és gyárak tűzbiztonsági 

berendezése.
Ásványvíz emelő és töltőkészülékek. 

Közegészségügyi szerek. 
Köztisztasági eszközök.

Harangok és harangállványok. 
Fémöntvények különféle ötvözetben.

Szakbeli mérnöki munkálatok.
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H Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo

lásira. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb. 
1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

Főraktár: Wagenblatt és Henerári, 

jj? Mosható mázolások ■£• 
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidon- 
festék, pépnemü 50 árnyalatban, vizben mosható, 

egyszeri bevonásra fed, szinét nemhagyja.
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

festékkereskedésében BAJA.
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Csak ..SIC ÜLI A" névvel ellátott üvegek valódiak.

a sós savanyuvizek királya.
Sziklarétegeken átfúrt artézi-forrás. A gyomorégést 
rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azon
nal haté különlegesség a gé^e. tüdő, torok. gyomor, 

vese, hólyaghurutos bántalmak ellen
Korányi. Kétly. Tauszk. Rie^ler tanár urak szak

véleményei a M A L N A S I

SICVLIA 
forrást a kontinens legdusabb természe
tes alkalikus sós savanyuviznek minősítik.

Fii-aktár Baja és vidéke részére :

STAMPFL JENŐ
fúszerkcrcskcdésében.

Úgyszintén minden bel-és külföldi ásvány
vizek legelőnyösebb árakon kaphatók.

Egy 3 szobás lakás a hoz- 

zátartozandókkal lehetőleg 

a városban kerestetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

2369 43 1906. kig. közgy. szám

A város törvényhatósági bizottsága a városi 
1 közpénztárból javadalmazott tanítók és tanítónők 

részére az 1906. évre drágasági pótlék megszavazása 
tárgyában következő közérdekű határozatot hozott :

Baja város törvén) hatósági bizottsága az élet
szükséglet minden ágazatában köztapasztalás szerint 
fokozatosan emelkedő rendkívüli drágaságra való 
tekintetből a városi tanítói testület kérelmét teljesen 

: indokoltnak látja; egyrészt azonban mivel 1905. évre 
a városi közpénziáinak fedezete nincs, másrészt pe
dig mivel nem tartja megengedhetőnek a törvény
hatósági bizottság, hogy a jövő évek költségelőirány- 

i zatai esetleg a mulhatlanul fedezendő rendes szük- 
; ségletek rovására már most jelentékenyebb rendkí

vüli kiadásokkal megterheltessenek: a városi tanítói 
: testület az iránti kérelmének, hogy visszamenőleg 

1905. évi január hó 1-étől mindaddig, inig a jelen- 
I légi nehéz életviszonyok tartanak, részére drágasági 

pótlék szavaztassák meg, helyt nem adhat.
Ellenben tekintettel arra, hogy a törvényható

ság pénzügyi bizottsága által a folyó 1906 évre 
javaslatba hozott drágasági pótlék ugyanezen javas- 

1 lat, valamint a számvevőség jelentése szerint is a 
házipénztár folyó évi költségelőirányzatában neveze
tesen az »Előre nem látható kiadásokra- előirány
zott hitelösszegben fedezetett talál és tekintettel arra, 
hogy akkor, amidőn a város közönsége a városi 
tisztviselőket kezelő és segédszemélyzetet ugyancsak 
a tanítói testület részéiől felhozott indokok méllá- 
nyolásával már az 1905. évre drágasági pótlékban 
részesítette, nem lenne méltányos, ha ezen jótéteményt 
szintén a közügy szolgálatában álló s ezen szolgá
latukban a város közművelődésén és a közművelő
dés terjesztése állal a város erkölcsi, szellemi és 
anyagi fejlődésén buzgolkodó tanítói testülettől meg

vonná, a törvényhatósági bizottság a pénzügyi bizott
ság javaslatát részben elfogadja.

Ennek folytán a városi közpénztárból javadal
mazott Lissák János, Újhelyi Géza, Kellner János, 
Vidákovics Benedek, Novoth István, ifj. Szélig Fe
renc, Vágó Rezső, Ozsvald István, Nádas Lajos, 
Demuth Gyula, Beslits Dusán, Olácsy György, Bayer 
Ede, és Raits István tanítóknak törzsfizetésük ará
nyában a pénzügyi bizottság által javaslatba hozott 
15°/0 összesen 2340 korona, Kiéin Emília, Csepka 
Teréz, Eiselt Emília, Pajor Jozefin, és Schwarc Ág
nes városi tanítónőknek pedig törzsfizetésük arányá
ban az általuk kért 10%, összesen 600 korona drá
gasági pótlékot a folyó 1906. évre a pénzügyi bizott
ság által kijelölt fentebb jelzett költségelőirányzati 
fedezetből, kormányhatósági jóváhagyás feltétele alatt, 
megszavazza és utasítja a városi tanácsot, hogy a 
drágasági pótlékként megszavazott 2940 koronát 
ezen határozat kormányhatósági jóváhagyása után az 
illető tanítók és tanítónők részére utólagos negyed
évi részletekben utalványozza ki.

Ezen közérdekű határozatot a törvényhatósági 
bizottság az 1886. XXI. t.-c. 7. §-a rendelkezéséhez 
képest közhírré teszi, s a 15 napi felebbezési határ
idő letelte után, a netán beadandó felebbezésekkel 
és a vonatkozó ügyiratokkal együtt a magyar királyi 
belügyi kormányhoz jóváhagyás végett felterjeszti.

Ezen határozatot a törvényhatósági bizottság 
azzal a figyelmeztetéssel teszi közhírré, hogy az 1 886.

1 XXI. t.-c. 8. és 9. §§-ai értelmében a határozat ellen, 
i ennek kifüggesztéséiől számított 15 nap alatt a vá

ros kötelékébe tartozó bármely polgár és mindazok, 
kik a város közterheihez hozzájárulnak a város pol- 

; gármestere utján a nagyméltóságu magyar királyi 
belügyminiszter úrhoz felebbezést adhatnak be.

Baja város törvény hatósági bizottságának 1906. 
évi április hó 9-én tartott rendes közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
polgármester.

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli-és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 
stb. a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 
áron vétetnek fel.

Jttinden bárhol megjelent és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.

Bármilyen kőnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hírlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Nyomatott Kollár A. lyortsajtóján Baján.


